Nowe hity zbrojeniowe z Tarnowa?

Czy to będą nowe hity produkcyjne Zakładów Mechanicznych w Tarnowie? Takie są założenia pomysłodawców innowacyjnych projektów, które wygrały w konkursie „Młodzi Naukowcy 2017” i współfinansowane będą przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju.
Komitet Sterujący Narodowego Centrum Badań i Rozwoju do spraw badań naukowych i prac rozwojowych w obszarze bezpieczeństwa i obronności państwa pozytywnie zaopiniował złożone przez ZMT wnioski na realizację innowacyjnych projektów badawczo-rozwojowych zidentyfikowanych jako „przyszłościowe technologie dla obronności”.
Finansowanie uzyskały dwa projekty biorące udział w konkursie „Młodzi Naukowcy 2017” tj. „System zwalczania BSL” czyli przede wszystkim eliminacji latających dronów z budżetem 6,1 mln zł oraz „Automatyczny pojazd kołowy z modułem uzbrojenia do zadań rozpoznawczych i bojowych” czyli pewna forma łazika z uzbrojeniem z budżetem 7,2 mln zł. Na te projekty, charakteryzujące się wysokim stopniem innowacji, NCBiR przeznaczy blisko 12 mln zł w ciągu trzech lat, co pokryje 90 proc. wszystkich nakładów jakie Spółka wyda na ich realizację.
- To będą nowe tarnowskie hity produkcyjne – zapowiada Dyrektor Centrum Badawczo-Rozwojowego ZMT dr inż. Tadeusz Świętek. – Będziemy prowadzić prace nad rozwojem nowych wyrobów przy minimalnym obciążeniu budżetu Zakładów. Istotne jest też to, że nasi młodzi inżynierowie konstruktorzy będą mogli realizować swoje pomysły i będą mieli interesującą pracę tutaj w Tarnowie.
Dyrektor Tadeusz Świętek podkreśla, ze wygrana w konkursie „Młodzi Naukowcy 2017” nie byłaby możliwa bez aktywnego zaangażowania się inżynierów z Działu Konstrukcji Mechanicznych i Elektronicznych oraz wsparcia Biura Projektów.

- Poprawa efektywności pozyskiwania zewnętrznych źródeł finansowania na działalność badawczo-rozwojową jest jednym z naszych strategicznych celów – twierdzi Prezes ZMT Henryk Łabędź. – Dzięki przeprowadzonym zmianom systemowym w zakresie rozwijania odpowiednich kompetencji wśród pracowników na pierwsze efekty nie trzeba było długo czekać.
Tarnowskie przedsiębiorstwo jest jedyną spółką z Polskiej Grupy Zbrojeniowej mogącą pochwalić się dwoma projektami zakwalifikowanymi do finansowania przez NCBiR w tym konkursie.
