[bookmark: _GoBack]W związku z wyznaczeniem Zakładów Mechanicznych  „Tarnów” S.A. na operatora systemu dystrybucyjnego na okres od 23 maja 2017 r. do dnia 31 grudnia 2030 r. na podstawie decyzji z dnia 19 maja 2017 roku znak DRE.WOSE.4711.17.4.2017.BT Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki - zgodnie z procedurą określoną w art. 9g ust 2 i ust. 8b ustawy -  Prawo energetyczne przedstawiamy Państwu projekt Instrukcji Ruchu i Eksploatacji Sieci Dystrybucyjnej (plik w formacie PDF). Projekt uwzględnia również usługi redukcji zapotrzebowania na polecenie operatora systemu przesyłowego.
Prosimy o zgłaszanie uwag do przedstawionego projektu do dnia 8 czerwca 2017 r. pocztą elektroniczną na adres: jolanta.bogacz@zmt.tarnow.pl W tytule wiadomości prosimy wpisywać: Uwagi do karty aktualizacji IRiESD.
Zebrane uwagi prosimy przesłać w formie edytowalnej na załączonym formularzu zgłoszeniowym (w wersji doc) oraz wersję podpisaną w pdf.
Zakłady Mechaniczne  „Tarnów” S.A. pełniące funkcję Operatora Systemu Dystrybucyjnego po zapoznaniu się z Państwa uwagami, dokonają zatwierdzenia instrukcji ze zmianami wynikającymi z uwzględnionych uwag. Wraz z publikacją instrukcji zostaną udostępnione informacje o zgłoszonych przez użytkowników systemu uwagach oraz sposobie ich uwzględnienia.  

